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Criza şi pacea
I

Ia viaţa lumii şi în graiul 
oamenilor găsim astăzi îndeosebi 
întrebuinţate două vorbe, prin 
care se înfăţişează durerea vea
cului nostru. Două vorbe, devenite 
obişnuite, care ascund însă pro
bleme grave şi muncesc pe toţi 
oamenii aleşi ai lumii de astăzi, 
teate statele şi toate forţele cul
turii şi civilizaţiei m oderne: criza 
şi pacea, sau dezarmarea în ve
derea păcii.

Criza este plânsul epocii 
noastre. In ea se cuprind lipsu
rile, nenorocirile şi ostenelile 
mulţimilor. Se plâng satele, ora
şele, neamurile şi statele. Din 
toate părţile auzim aceeaşi plân
gere : criză şi earăş criză... Această 
plângere e cu atât mai dureroasă, 
cu cât lipsa se arată în mijlocul 
celor mai mari bogăţii şi belşu
guri. Lângă coliba, de mizerie şi 
sărăcie, se înalţă palatul cu bo
găţiile şi strălucirile pământului. 
Faptul este şi mai tragic, de când 
sinuciderile milionarilor şi miliar
darilor, nesăţioşi de câştiguri, 
pare că întrec pe ale plebeilor, 
cari îşi pun capăt vieţii din cauza 
foamei.

Desarmarea e socotită drept 
remediu de vindecare a crizei. 
Spun diplomaţii că suferinţa, — 
criza, — vine din cauza răsboiu- 
lui trecut şi a pregătirilor pentru 
un viitor răsboi. Deci, ca să ajun

gem la timpuri mai bune, statele 
să nu se mai pregătească de 
răsboi, ci să desarmeze. Să facă 
—  ceeace spunea profetul Isaia 
(2, 4), din suliţi seceri, şi din 
săbii fere de plug. Şi aceasta cu 
atât mai mult, cu cât pentru înar
mări se risipesc sume enorme, 
sute de miliarde. Se zice că în 
1931 s’ar fi cheltuit în acest scop 
suma de 103 miliarde franci —  
în toate ţările, sumă cu care de 
sigur s ’ar fi putut lecui rănile, 
durerile, şi toate lipsurile şi toată 
sărăcia omenirii.

Dar, judecata dreaptă nu s ’a 
oprit numai aici, ci a mers mai 
departe, să afle cauze şi mai 
adânci. Şi a zis: dacă alăturea 
de marea sărăcie şi de marea 

j criză materială există şi belşug 
j  şi bogăţii enorme, — şi dacă sânt 

state care vrând-nevrând tiebue 
să-şi apere, faţă de forţa armată 
a duşmanilor, dreptul la viată 
prin puterea armeior, atunci există 
o criză mai periculoasă şi mai 
profundă: criza morală, — şi 
există o desarmare care condi
ţionează pe cea materială: desar
marea morală.

Aceasta este concluzia la 
care au ajuns bărbaţii cei mai 
cuminţi şi mai conştienţi de ră- 

I spunderile lor în faţa oamenilor 
şi a lui Dumnezeu. Cine a ur
mărit cuvântările şi discursurile 
marilor diplomaţi şi delegaţi la 

I conferenţa desarmării dela Geneva 
din zilele acestea, desigur a putut 
constata că, aproape fiecare orator

ajungea Ia aceeaşi concluzie: 
deasupra crizei materiale există 
cea mai mare şi mai periculoasă 
criză morală şi de conştiinţă, — 
ear la baza desarmării materiale 
trebue pusă desarmarea morală, 
desarmarea sinceră de planurile 
ascunse de răsboi, creştinarea, 
spune într’un cuvânt biserica, 
îmbunătăţirea omului, perfecţio
narea lui sufletească, îmblânzirea 
moravurilor, introducerea Evan
gheliei Mântuitorului Hristos în 
rdaţiunile internaţionale dintre 
popoare, ca şi în legăturile per
sonale dintre fiecare om în parte.

Aşa încât, deasupra tuturor 
relelor se ridică astăzi în toată 
lumea un strigăt de reformă a 
vieţii morale, un apel de stărui
toare chemare la pocăinţă, la con- 
'*csiîre?> şi renaşterea vieţii morale. 
Discuţiile dela Geneva au fost 
interpretul acestui strigăt şi ape).

Cum întâmpinăm noi acest 
strigăt şi apel universal? Ce 
ecou are apelul şi strigătul în 
conştiinţa şi în viaţa noastră a 
tuturor şi care ar fi mijloacele şi 
programul îndreptării şi isbăvirii ?...

II
Cum întâmpinăm noi, clerul 

şi poporul, strigătul şi apelul 
omenirii după o  reformă a vieţii 
morale ? Căci răul cel mare, criza, 
nu este altceva decât adunarea 
păcatelor şi relelor care sânt în 
noi şi între noi, şi pe care le 
poate lecui fiecare om în parte.

Biserica nu vine cu planuri 
senzaţionale de reformă. Precep
tele ei sânt simple, în aparenţă, 
dar sânt miraculoase în efectele 
lor. Deci trebue să spunem, că 
în faţa apelului şi strigătului om e
nirii după o reformă a vieţii mo
rale, creştinii trebue să răspundă 
prin: post şi rugăciune: Două căi, 
neînsemnate în înfăţişarea lor, 
însă mari şi binecuvântate în 
aplicarea lor ortodoxă.

Mulţin . şi felul fărădelegi
lor care otrăvesc astăzi viaţa, 
liniştea şi fericirea omenirii, nu 
se pot tămădui, decât întâi de 
toate prin post şi rugăciune.

Mântuitorul nostu Isus Hri
stos, în ajunul mântuitoarei sale 
activităţi, a postit patruzeci de 
zile şi s’a rugat o bună parte 
din crâmpeiul vieţii sale pămân
teşti. Sf. apostol Pavel, creştină- 
torul Europei şi Aziei-mici, după 
convertirea din calea Damascului, 
a petrecut în pustia Arabiei trei 
ani, care timp a fost, pentru el, 
o adâncă examinare a conştiinţei 
sale prin post şi rugăciune. Atâtea 
exemple avem dela sfinţi şi mu
cenici şi dela toţi bunii creştini, 
cari prin post şi rugăciune au 
ajuns la desăvârşirea vieţii. — 
Grecia zilelor noastre a decretat 
oficial trei zile de post pe săp
tămână.

Din cele mai vechi timpuri 
şi până astăzi, biserica a rânduit 
anumite timpuri de post şi ru
găciune mai stăruitoare, urmărind 
prin aceasta un important lucru

FOI ŞOABA
Se desprimăvărează...

In spiritul său de indiferenţi 
pentru toti ceice ne zvârcolim nepu
tincioşi sub călcâiul nemilos al crizei, 
•arna a durat cu Incăpătinare până 
mai ieri. Şi s’a ţinut voiniceşte, din 
toate puterile. Frig, frig. Peste tot şi 
ia toti: Frig tn atmosferă, — frig In 
suflete. Mii ales !n suflete.»

Dar, bulbul de aur săgetează cu 
raze pământul... şi oamenii. Cu raze 
dulci şi calde şi tot mai puternice. 
Pe alocarea să văd pete mari şi 
negre: pământul. Zăpada piere, pă- 
raiele curg din mare belşug, frigul 
se duce, earna capitulează. Natura 
începe aă renască o nouă viaţă: de

cântec, de veselie, de câmp cu fiori 
şi verdeaţă.

Natura.., Numai ea renaşte. Pe 
ia noi, prin suflete? Earnă in toi. — 
La noi nu se desprimăvărează... La 
noi.., la oameni. Ne-am tncercnit su
fletul. L-am zăvorât ca nu cumva să 
pătrundă In el raza din soarele dra
gostei pentru fraţi.

Cei mici se sfăşie in dureri şi 
mizerii, cei mari se gâlcevesc pentru 
lucruri trecătoare. Orgoliul şi deşer
tăciunea chiue de veselie că şi-an 
găsit Ioc de trai prin ţinuturi de 
huzură. — Plânge gloata, cântă vani
tăţile. Cer şi se roagă acei cari an 
muncit la casa neamului; Ii sfidează 
dirSmătorii zidurilor ridicate prin 
«lutul plămădit tn suferinţi». La noi 
şi pe alte meleaguri.

Doritorii de satisfacţii efemere 
işi dispută capacitatea şi dreptul de 
a ferici cu sila pe bieţii cetăţeni, li 
cresc în speranţe, care au şi ele un 
merit: se prelungesc la infinit... şi 
rămân — promisiuni.

Dar zis-a Apostolul: «Toate lim
bile omeneşti şi Îngereşti de le-aş 
vorbi, dacă nu am dragoste, m'am 
făcut aramă sunătoare şi chimbal gă
lăgios». (1 Cor. 13, 1).

A fugit,., omenescul dintre noi... 
din noi. Sporeşte celălalt pol: ani
malitatea. — Şi cu ea frigul prin su
flete. E ’nzadar. Nu se desprimăvă
rează. Noi nu renaştem cn natura. 
Nu este căldură care să topească 
gheata din sufletul nostru. N’o pri
mim! R.espin gem cu îndărătnicie 
lumina.

ignorăm ccie două milenii ce 
s’au scurs dela ziua supremului sa
crificiu: Şi totuşi, am avea de unde 
împrumuta lumina şi căldură.

Nu se desprimăvărează, dar... 
Tu, Doamne, pofi aduce pri

măvara şl pe la noi. O dorim 1 Dar 
nu ne cunoaştem dorinţa de bine 
şi nu ni-o putem întări singuri.

D. Călugăr.

Ear dt este cineva dintru voi 
lipsit de înţelepciune, să ceara dela 
Dumnezeu, care dă tuturor din distal, 
şi na Infruntează; şl t se va da lut.

Ear să ceară ca credinţă, nimic 
indolndu-se. Pentrucă cel ce se indo- 
eşte, asemenea este ca valul mării care 
de vânturi se aruncă şl se invălueşte.

laeov , 1, 5, d*
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pentru viaţa noastră: cunoaşterea 
şi stăpânirea de noi înşine.

Nimic nu ne ajută să ne 
cunoaştem şi să ne stăpânim mai 
bine, ca evlavia din timpul ru
găciunii şi cumpătarea din vre
mea postului.

Rugăciunea şi postul ne mai 
potolesc patimile, ne îndreaotă 
spre pocăinţă şi convertire. Po
stul şi rugăciunea ne ajută să 
ne cunoaştem lipsurile sufleteşti, 
să ne stăpânim poftele rele şi să 
biruim ispitele care, după expre
sia Mântuitorului Hristos, nu pot 
fi scoase din sufletul nostru decât 
prin post şi rugăciune.

Neamul poftelor şi a pati
milor nu se poate stăpâni, decât 
prin post şi rugăciune.

Când vorbim de post, nu 
ne gândim întâi la cumpătare în 
mâncare, beutură, lux, etc. Postul 
nu este numai o chestiune de 
mâncare şi beutură. Mai presus 
de aceasta form ă a postului, Sf. 
Scriptură ne vorbeşte despre un 
post sufletesc, moral, îa strânsă 
legătură cu curăţenia vieţii şi a 
conştiinţei. (Pentru documentare 
să se cetească: Isaia, cap. 58, 
Matei 6, 16-18,şi i5,11,17-20).

Biserica şi Sf. Părinţi, când 
au aşezat rânduiala posturilor, 
au scutit pe cei slabi şi bolnavi 
de sarcina postului. Aşa că nu 
toată lumea e obligată la postul 
material, dar toată lumea e obli
gată, fără excepţii, la postul fa p 
telor şi a cugetelor rele. Deci, 
atât Sf. Scriptură, cât şi Sf. Tra- 
diţiune, fac din post o înaltă pro
blemă de viaţă, de curăţenie şi 
de conştiinţă. Faptele şi vorbele 
rele spurcă pe om, nu mâncările, 
(Matei 15, 11, Gal. 5, 19-21). 
De aceea postut şi rugăciunea 
trebue să fie întâi de toate un 
mijloc de pocăinţă şi de înfrâ- 
nare, un drum de convertire din 
omul cel vechi un om nou (cf. 
Efes. 4, 22—32), drumul creşti
nului spre desăvârşirea vieţii mo
rale şi religioase.

lată cam în ce chip ar trebui 
să răspundem ia strigătul şi apelul

omenirii după o reformă a vieţii 
morale. Întâi de toate o reformă, 
o restaurare a vieţii religioase, 
prin post şi cumpătare, rugăciune, 
căinţă şi îndreptare din calea 

I fărădelegii. Căci relele mari nu 
sânt decât o urmare firească, o 
sumă a relelor şi crizelor mici. 
Criza morală e belşugul fărăde- 

! legilor şi o bogăţie a păcatelor, 
deci o lipsă a faptelor morale. 
Numai desarmarea viţiului şi a 
păcatului din om şi înlocuirea 
lor cu virtuţi şi fapte bune, aduce 
sfârşitul crizei. Cine a făcut acest 
lucru, colaborează real şi efectiv 
la opera desarmării morale şi a 
lecuirii crizei morale.

Acest lucru îl putem începe 
încă astăzi şi să-l continuăm nu 
numai în vremea zilelor şi a săp
tămânilor de post şi rugăciune, 
ci tot anul şi toată viaţa noastră, 
pentru o mai sinceră şi reală cu
noaştere şi stăpânire de noi înşine.

Pr. II. V. Felea.

[Iliin  ml b ü h !
Cu prilejul discutării la senat 

a statului catolic ardelean, dl N. 
Iorga a rostit o lungă cuvântare 
în care, pe lângă alte multe che
stiuni atinse într’un fel ce nu-1 
vom judeca acum, a spus şi câ
teva lucruri despre catolicism şi 
uniaţie, direct contrazicătnare.

Despre Biserica catolică a 
! spus dl Iorga că «este o Biserică 
universală»; că «naţionalism ia 
ea nu se poate face; este contra 
pincipiilor acestei Biserici». Bi
sericii unite îi cere însă dl Iorga 
să fie «românească», nu «greco- 
catolică».

Ceeace a spus dnul Iorga 
despre catolicism este prea ade
vărat. Internaţionalismul lui care 
tinde la reducerea specificului 
naţional într’o tnassă uniformă 
universală şi care face d ntr’un 
popor victimă sau asupritor al 
altuia totdeauna din motive de 
oportunitate, este ilustrat cu pri
sosinţă de interminabila serie de

conflicte pe cari Ie-a avut şi ie 
are Biserica catolică pe această j 
temă în toate ţările. O gravă 
alterare a spiritului evanghelic, ; 
realizată sub imperiul anumitor 
împrejurări istorice, s imprimat ! 
catolicismului o totală neputinţă i 
de a aprecia valoarea individului 
şi a naţiunii, valoarea acestora , 
nu prin posibilitatea de-a le re- ' 
duce la o formulă comună, ci în ; 
sine catolicismul exterminează ■ 
specificul particular atât în planul 
spiritual cât şi cel administrativ- 
bisericesc. Unitatea şi universila- 
titea în catolicism se realizează 
printr’o smulgere sau disolvare, 
pe cât se poate face, a dispozi
ţiilor şi însuşirilor psihice parti
culare şi prin plantarea unui fel 
de a fi comun, făurit odinioară 
la Roma dintr’un aliaj în care a 
intrat prea puţin creştinism. In 
vreme ce în ortodoxie unitatea 
e concepută realist, ca una ce se 
realizează soborniceşte, ca o ar
monie în care vin să se topească 
acordurile pe cari Ie stârneşte în 
inima fiecăruia atingerile Harului 
divin, în catolicism nu există o 
conştiinţă a Bisericii care să co
laboreze cu Duhul sfânt în for
mularea şi clarificarea adevăru
rilor şi atitudinelor, ci totul se 
primeşte, se impune dela unul 
singur. Pe cât este de mult în 
catolicism o misiune esenţială 
religioasă înăbuşirea naţionalului 
pentru realizarea universalului — 
tot pe atât este de mult în orto
doxie o misiune esenţială reli
gioasă cultivarea şi desvoltarea 
la maximum, în senz moral şi 
ontologic, a tuturor dispoziţiilor 
şi însuşirilor naţionale. Ortodo
xia este convinsă că serveşte mai 
mult lui Dumnezeu colaborând 
cu El la desvoltarea deplină a 
tuturor mugurilor puşi de El în 
creaţiune.

Deosebirea între catolicism 
şi ortodoxie e considerabilă.

Dar dacă aşa este catoli
cismul şi dacă di Iorga îşi dă 
seama de aceasta, cum mai poate 
cere B sericii unite să fie «româ
nească»? Din două una sau:

avem aci o contrazicere, ceeace 
nu e de crezut, sau dl Iorga 
cere uniaţiei să înceteze de-a mai 
fi catolică.

Dilema aceasta este de altfel 
caracteristică fenomenului religios 
hibrid care este uniaţia. Căci în 
vreme ce vrea să fie cât mai mult 
catolică, afirmă că este naţională. 
Ori este atât de imposibil să fii 
şi una şi alta, încât numai pe 
măsură ce sacrifici din una, poţi 
să fii şi din alta. Cu cât vrei să 
fii mai mult catolic, cu atât eşti 
mai puţin fiu devotat al nea
mului tău, şi viceversa. Dilema 
este dealtfel proprie tuturor ca
tolicilor. Şi este ilustrată în tot 
catolismul din trecut şi de azi.

Aşa încât numai prin com
promis le poţi împăca pe amân
două. Cine însă nu se pretează 
la un astfel de compromis, repu
diază sau pe una, sau pe alta.

Diorates.

V echi drepturi

Constatarea averilor româ
neşti la composesoratele 

din Ardeal*
In articolul meu precedent am 

arătai ci, prin ordinul ministerului de 
domenii 8178/1931, — în care s’a 
dispus judecătoriilor din Ardeal, si 
se constate ia aşezemintele compo- 
sesoratelor din Ardeal drepturile (corn- 
petinţele fiecărui membru), — este 
bine veniţi ocazia ca prin procedura 
făcută înaintea comisiei să se stabi
lească comoetintele nu numai ale 
fiecărui membru la compo sesorat, ci 
şl com petinţele pe care le au biseri
cile noastre din Săcuime la aceste 
composeaorate.

Ministerul de domenii a făcut 
prin circulara sa un început norocos 
să reglementeze o chestiune atât de 
importantă.

Sub regimul maghiar, legea dia 
1894, privitoare la organizarea cotn- 
posesoratelor, li-a dat o formă pri
mitivă şi slabi. Din anul 1900 până 
în 1914 composesoratele şi-au păstrat 
situaţia defectuoasă tn ce priveşte asi
gurarea drepturilor membrilor şi re
prezentarea composesoratului faţă de 
a treia persoană.

* A se vedea Nrul precedent. N . R .

Mucenicii dela Nistru
In ţlntlrlm cu cruci cernite 
De vânturi multe şl de ploaie 
Creştini cu feţele stâlclte 
Câznesc co’n crâncenă bătaie.

Sânt storşl de foame şl de sete. 
Şl robotesc ca încordare/...
Un codru des de baionete 
Veghează 'n urmă ’n nerăbdare.

Cu braţele lor schtlâvite 
Creştinii prăvălesc pământul 
Ş l’n ţlntlrlm cu cruci cernite 
Sărmanii tşi deschid mormântul.

In ochii lor pluteşte-amaral.
Ll-e moartă toată mângâierea.
In grai le arde crud, ca tarul,
Şi zbuciumul greu şl durerea:

— «Noi n’avem azi an bruş de glie; 
Noln’avem azi nici prânz, nld cină.

Ncl toţi scurmăm, ca slugi, moşie 
Şi breazdă maşteră, streină...

Noi nu avem un miez de păne, 
Şl-o buturugă ’n ger de earnâl 
Noi stăm la vetrele bătrâne 
Flămânzi şl gol şl plini de rană ..

Noi nu mal ştim de sărbătoare, 
Şl de molitve şl cazanii;
Căci strămoşeştile altare 
Ne sânt zdrobite de dihăniil...

Iar preoţii trântiţi in lanţuri, 
Striviţi de lacoma cătuşă;
Zac patrafirele prin şanţuri,
Şi evanghelia-1 cenuşă l...

Noi vrut-am toţi să se sfârşească 
Urgia asta pâgânească /..
Şi soare nou să ne mtfeescă 
Peste gheena diavolească...

Dar copleşiţi de aspră ură 
Tâlharii răsfăţaţi în bine

Au scos, ca din pământ, strânsuri 
De blestemate limbi streine,

Cu paşti povarnic încărcate,
Ca saliţl ruginite ’n sânge,
Cu arme prin bătăi purtate 
Şl meştere a zdrobi şl frânge.
Să-şl verse focul răzbunării 
Din sufletele lor duşmane, 
Asupra fiilor pierzării:
Creştini ca cruci şt ca icoane*.,.
Un semn. Călăii iuţi ca vântul 
încarcă la mitraliere 
Creştinii ’ncercuesc mormântul 
In jalnică ingenunchlere.
— «Părinte, bunule Părinte, 
Priveşte făr'delegea mare,
Ne-ar a n d  flarăle ’n morminte, 
Pogoară ţi sfânta răzbanartl

Noi le-am udat moşia grasă 
Ca sângele nostru, ca leii, 
tar el in gropnlţl ne îndeasă... 
Nepaşcă... Ca pe câni... Mişeii!*...

Călăii aţintesc in piepturi.
Ş i trag in piepturile late. 
Creştinii cad ca nişte vreascuri 
In gropile de el săpate...

A. Nanu.

Expoziţia internaţională a copi
lului se va ţinea tn luna Mai la Bu
cureşti (Parcul Caro!) Participând 
toate ţările, fiecare şcoslă va prezintă 
tot ce are mai ales, atât dela tineri, 
cât şi dela fete, după îndrumările 
conducătorilor. — Revista Tinerimea 
Creştină, (Bucureşti Vi, strada Sfântul 
Eiefterie Nr. 15), roagă tinerimea noa
stră şcolară să răspundă, sub adresa 
aceasta, — fără a iscăli şl fără a 
arăta namile şcoalel, — la mai multe 
chestiuni, intre care: 1. Câţi ani ai? 
2 Trăesc părinţii tăi şi sânt religioşi?
3. Mergi fa biserică regulat, rar, sau 
de loc? 4. Ce cărţi citeşti? Ce cali
tăţi snfleterti aplici In viaţă? 6. Ce 
greşeli îţi pătează viaţa morală? 7. 
Care materie de învăţământ Iţi place 
mai mult, şi care mai puţin ? 8. Care 
e idealul vieţii ta le?...
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Situaţia s’a continuat şl după 
risboi şi s’a prelungit până ln 1923, 
— când dispoziţiile codului silvic 
român s’au întins asupra Întregului 
teritor al ţării. — Până atunci auto
rităţile administrative au exercitat 
controlul administrativ asupra com- 
posesoratelor.

Aşezămintele de moşneni şi ră
zeşi tn devălmjşie din vechiul regat 
sânt asemănătoare instituţiunilor de 
composesorate de pădure şi păşune 
din Ardeal.

Codul silvic român din 1910 
prin art. 29—36 a regulamentat Intru 
câtva instituţia codevălmăşiei din ve
chiul regat, fixându-se d i spoz i ţ i i  
cu privire la stabilirea drepturilor In 
competinţa Intre moşneni (membri). 
Aceste dispoziţii s’au Întins şl asupra 
teritoruiui Ardealului, pentru a stabili 
competinţele fiecărui membru la com
posesorate.

Cum s’a srătat In articolul meu 
trecut, stabilirea competinţelor pune 
baze solide la organizarea compose- 
soratelor, ear pentru această Institu
ţie se impune o lege. Până atunci 
Insă să se stabilească competinţele 
fiecărui membru, precum şl corape- 
tinţele bisericilor noastre din săcuime.

Legea asigură stabilirii dreptu
rilor cea mai largă publicitate, prin 
faptul că se Intiinţează şl preoţii şi 
învăţătorii din comună, — să aducă 
la cunoştinţa sătenilor şi să le tălmă
cească importanţa lucrărilor.

Voi arăta acum, tn reznmat, con
ţinutul dispoziţiilor art. 29 până la 36 
din codul silvic, pentru stabilirea drep
tului de proprietate a membrilor din 
composesorat:

Potrivit art. 29, stabilirea drep
turilor se rapoartă la pădurile ce stă
pânesc, şi la pădurile, fâneţele şi lo
curile de arătură aflătoare In poienile 
şi locurile goale din interiorul sau 
dinprejurul peremetrului pădurilor 
lor, (deci tn apropierea pădurilor lor), 
precum şi la golurile de munte de
stinate păşunatului. Pentru aceasta 
stabilire se institue o comisiune com
pusă din judecătorul de ocol, din 
administratorul plăsii (primpretorul 
plasei) şi din controlorul fişcsl al lo
cului unde este situată proprietatea. 
Comisiunea va fi prezidată de jude
cătorul de ocol.

In art. 30 se prevede că comi
siunea, după ce este In posesia da
telor privitoare Ia instituţiunea de 
composesorat din cutare comună, să 
se deplaseze In comuna şi localul 
primăriei; Înainte de a se deplasa 
comisiunea, In termin de 15 zile ju
decătorul de ocol este dator a trimite 
citaţie comunei, avizând despre de-

Despre educaţia tine- 
(2) retului

Scopul educaţiei ar fi deci a 
ajuta noaua g e n e r a ţ i e  la o apre
ciere justă a bunurilor vieţii. Educa
torul trebue să conducă pe tinăr la 
un punct culminant, pe cate ridicân- 
du-se acesta, se va putea smulge din 
haosul părerilor rătăcite; să ajute pe 
omul tinăr să iasă din letargia vieţii 
fără de nici un scop sau din acea a 
tendinţelor eronate. Ridicându-1 pe 
culmea luminată a bunului creştin, 
să deştepte In el conştiinţa clară a 
menirii lui şi astfel să-l scoată din 
puterea instinctelor veşnic schimbă- 
cioase. Munca aceasta a educatorului 
se numeşte formare de caracter. —

Care este fiinţa caracterului de
săvârşit tn înţeles creştinesc? Aceasta 
este Întrebarea, care ne va preocupa 
tn cela ce urmează, fiindcă acesta este

scinderea comisiunii. Despre descin
derea comisiunii se trimite citaţie pe 
lângă o adresă şl parohului, directo
rului şcolii, şi notarului comunei unde 
e situat imobilul. Notarul o va afişa 
citaţia Îndată la uşa primăriei, ear 
preotul o va ceti tn biserica tn prima 
Duminecă dela primire şi va trimite 
îndată judecătorului de ocol adeve
rinţă de primire tn care se va men
ţiona ziua când o cetit-o tn biserică, 
învăţătorul va trimite de asemenea 
adeverinţa dd primire şi va căuta să 
răspândească printre coproprietari 
această înştiinţare. La ziua fixată, 
comisiunea In asistenţa notarului, 
care va servi ca secretar al ei, va 
asculta pe toţi coproprietarii şi mem
brii cari se vor prezenta, va examina 
titlurile, răfuielile dintre ei, hotărni
ciile şi planurile prezentate de fiecare, 
va descinde la imobil, va face măsu
rătoarea prin ingineri, de va ft nevoia, 
va lua orce informaţiuni şi va face 
orce investigaţiuni cu privire la obi
ceiurile locale, la drepturi de pose
siunea lor, va asculta martori, va 
cerceta orce acte ce i s’ar prezenta, 
vă statua cu privire la drepturile celor 
ce nu s’ar prezenta, şl, prin derogare 
dela dispoziţiile codului şi procedurii 
civile, va stabili drepturile privitoare 
la averile dotate, la acele ale mino
rilor, interzişilor, persoanelor de sub 
consiliu judiciar şi absenţilor, chiar 
când aceştia nu ar avea reprezentanţi 
legali, sau când ar fi lipsă, judecă
torul putând chiar la faţa locului 
să numească reprezentanţi l egal i  
minorilor şi incapabililor şi uză 
de toate mijloacele, pentru a con
stata existenţa şi proporţia unor 
asemenea drepturi ; va primi pe soţi 
ca reprezentanţi de drept pentru păr
ţile dotate şi parafenale, — cu un 
cuvânt comisiunea va uza de pute
rile cele mai largi pentru a stabili 
drepturile fiecărui din devălmaşi, fără 
a fi nevoie pentru femeile măritate 
de autorizaţia soţului, pentru minori 
şi ceilalţi incapabili de îndeplinirea 
formalităţilor de autorizare cerute de 
codul şl procedura civilă.

Dacă lucrarea nu se va termină 
Intr’o zi, va continua fără întrerupere 
In zilele următoare, până la terminare.

Asupra intregii operaţiuni, co
misia va da o decisiune semnată de 
toţi membrii prezenţi, putând lucra 
chiar cu doi membri, dintre cari ju
decătorul de ocol trebuie să fie pre
zent neapărat. Pe lângă decisiunea 
sa, comisia va dresa o tabelă, care 
va face parte integrantă din deciziune 
şi care va cuprinde: numele corn- 
posesoratului, numele membrilor lui, 
calitatea lor de sânt majori, minori 
sau incapabili, numele imobilului, na

tura şi întinderea lui aproximativă şi 
proporţiunea dreptului fiecăruia In 
imobil.

Decisiunea comisiunii şi tabela 
care o însoţeşte, se vor afişa îndată 
de judecătorul de ocol la uşa primă
riei respective, şi până In trei zile 
dela pronunţarea lor şi la uşa jude
cătoriei. Această afişare se va con
stata prin dresare de proces verbal 
semnat, pentru afişare la comună, de 
membrii comisiunii prezenţi la darea 
decisiunii şi de notar, pentru afişare 
la judecătorie de judecător sau stagiar 
şi de grefier.

Pentru fiecare imobil judecăto- 
torul de ocol va ţinea un dosar se
parat. El e dator a da cópii, orcărui 
i-ar cere, de pe decizia comisiunii şi
tabela. (Un articol final urmează).

Iosif /Ivan
ju decă tor-şef în  G herla, 

judeţu l Someş.

Mitropolitnl Andrei Şagnna 
şi Poporal

— Spicuiri şi su g pestii de la  o 
conferin ţă a  dlui L u p aş  —

In ce rezidă durabilitatea operei 
creatoare a Marelui adormit dela Ră
şinari ?

La această întrebare, — ce nu este 
străină celor cari văd roadele bogate 
ale aşezămintelor şaguniene şi, şi le 
însuşesc, asigurând astfel o continui
tate de gândire şi realizări cu care 
biserica ortodoxă ardeleană se poate 
mândri oricând, — păr. prot. /. Lupaş, 
profesor universitar, a dat un răspuns 
care a avut darul să mulţumească pe 
cei ce l-au ascultat conferenţiind, la 
16 Martie a. c. In capitală.

Invitat de societatea Tinerimea 
Română să-şi înscrie un subiect de 
conferinţă In ciclul rezervat marilor 
figuri aie istoriei culturii româneşti, 
păr. Lupaş a vorbit despre «Mitro
politul Andrei Şaguna şi problema 
ortodoxismului».

Conferinţa ar merita să fie re
dată tn Întregime. Sânt puţini con
ferenţiarii cari pot să evoce persona
litatea Marelui Arhiereu cu compe
tenţa pe care păr. Lupaş a dovedit-o 
deatâteaori, ca mare admirator al 
operei lui Şaguna, — un veritabil 
«şagunian», — aşa cum este D-sa.

Păr. Lupaş, a demonstrat că: 
cheia succesului şi a durabilităţii 
aşezămintelor lui Şaguna stă in con
topirea deplină şi desăvârşită a per
sonalităţii sale covârşitoare cu sufletul 
poporului românesc.

La primul contact cu acest po
por, energiile pe care personalitatea

scopul suprem al educaţiei religioase- 
creştine.

Cuvântul «caracter» este de ori
gine grecească şi Înseamnă chip cio
plit, statue; aceasta numire exprimă in 
mod foarte plastic conţinutul noţiunii 
«caracter». Şi anume, precum tră
săturile materiei sculptate rămân ne
schimbate sub influenţa tuturor in
temperiilor, aşa şi trăsăturile sufleteşti 
ale omului de caracter neschimbate 
rămân tn orce împrejurări, in înţe
lesul acesta obişnuim a zice: Acest 
om are caracter. Prin aceasta înţele
gem, că In mijlocul acestei lumi tre
cătoare şi nestatornice a apărut ceva 
statornic, intangibil, o personalitate, 
care nu se lasă determinată de im- 
presiunile externe, ci lucrează din 
cetăţuea de granit a covingerilor spi
rituale, cărora le păstrează fidelitate 
până la moarte.

Deci această neatârnare a per
sonalităţii faţă de lumea externă este

primul semn, prima trăsătură pentru 
acela ce se numeşte in înţeles pozitiv 
caracter.

Chiar din timpurile cele mai 
vechi In filosofia platonică aflăm 
Încercări consecvente pentru formarea 
caracterului In înţelesul de mai sus. 
Aceasta se ocupă cu caracterul, eman
ciparea personalităţii de lumea ex
ternă, mai mult decât cu metafizica. 
Plato desvălue sufletul până la sâm
burele lui cel mai intern ca să-l pă
zească de o contopire fără de caracter 
cu lucrurile cele pământeşti şi de o 
dictatură a simţurilor. Acest scop 11 
ajunge astfel, că-i aminteşte sufletului 
originea lui superioară, făcându-1 ast
fel să simţească mai intens contactul 
său (născut cu lumea spirituali: «Des 
leagă te de toate amăgirile simţurilor, 
ascultă numai de tine însuţi, fi cre
dincios numai ţie însuţi». Cine nu 
observă tn aceste cuvinte crearea ca
racterului, care «se află In conslmţă-

sa excepţională le găsduia, s’au des- 
lănţuit cu puterea unui torent ce nu 
cunoaşte obstacole.

Cuvântul său, plin de vrajă, de 
câteori n’a mângăiat poporul de iobagi, 
la care a venit să-l deştepte şi să-l 
ducă la mântuirea naţională, aşa cum 
însuşi a mărturisit-o, la Carloviţ, când 
a fost sfinţit Intru arhiereu.

Toată viaţa lui n’a luat o hotă
râre până ce nu pregătea mai întâi 
poporul, pentru ca el însuşi să înţe
leagă pasul ce se face.

Şaguna devine figura cea mai 
proeminentă a primei faze a revolu
ţiei dela 1848: cea a revendicărilor 
paşnice.

Din aceeaşi dragoste pentru 
popor, care-l asculta cu Încredere, 
respinge propunerea guvernatorului 
împărătesc de a accepta întrunirea a 
două adunări a românilor grupaţi pe 
cele două confesiuni religioase, evi
tând astfel o slăbire a forţelor pe 
care le reprezentă românismul din 
Ardeal.

El are tăria de a-şi călca pe 
inimă, uitând deosebirile dintre Blaj 
şi Sibiu, pentru cauză măreaţă a celor 
40.000 de români adunaţi pe Câmpia 
Libertăţii. Ca un arhanghel, rezervat 
de Dumnezeire pentru vremuri ho
tărâtoare In viaţa neamului său, Şaguna 
prezidează adunarea de pe câmpia 
istorică, stăruind apoi cu râvnă, ce nu 
cunoştea odihnă, pentru împlinirea 
revendicărilor poporului său.

In toiul revoluţiei, când Kossuth 
dorea să ajungă la oarecare înţelegere 
cu românii, Kossuth promite iertare tu
turor,cu excepţia lui Şaguna: Eră, In 
această ofertă, tot politica asupritorilor 
de totdeauna: «Bate-voi păstorul şi se 
vor Împrăştia oile». Eră dureroasa 
recunoaştere, pentru revoluţionarul 
u n g u r  a covârşitoarei înrâuriri pe 
care Şaguna o avea asupra poporu
lui românesc, căruia li cerea, — In 
schimbul «păcii» sufletul iui, puterea 
lui, pe însuşi Şaguna...

In timpul absolutismului, Marele 
Vlădică Îşi rânduieşte gospodăria bi
sericii sale.

Cu acelaş tact deosebit, cu 
aceeaşi fină înţelegere a sufletului 
românesc, el isbuteşte să trezească tn 
popor dorinţa de a jertfi pentru îna
intarea şi luminarea lui. Aşa se face 
că In 10—12 ani Ardealul întreg e 
împodobit cu şcoli răsărite din daniile 
credincioşilor, făcute la îndemnul pă
storului lor. Iar când împăratul Francisc 
Iosif, pentru consideraţia deosebită 
ce purta Mitropolitului Andrei, II 
Invită să intre in parlamentul dela 
Sibiu ca senator de drept (sau re
galist), — Şaguna declină înalta fa-

oiâui cu sine însuşi», adică In eman
ciparea spirituală a personalităţi.

Din punct de vedere psihologic 
este Indiscutabil faptul, că o einanci- 
pare spirituală a personalităţii se va 
putea Intemea numai pe adevăruri 
veşnice. Acestea pot ridica pe om 
deasupra celor trecătoare, fiindcă şi 
ele stau deasupra capriciilor vremel
nice şi rădăcinile lor neperitoare se 
alimentează din experienţa sufletului 
despre cel veşnic. Numai pe terenul 
veşniciei poţi rezista In faţa celor 
trecătoare, numai adevărul supra ome
nesc ne va mântui de rătăcirile ome
neşti.

Acest lucru ni-1 lămureşte şi ft- 
losofla lui Socrate. Cu drept cuvânt 
se numeşte apologia lui cea mai băr
bătească opera o literaturii mondiale. 
Această bărbăţie intangibilă, aceasta 
nestrămutare a convingerii s’a bazat 
numai pe faptul, că ei tn adâncul 
sufletului său a aflat legătura cu Cel
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«Intru început tu Doamne ai 
întemeiat pământul, şi lucrurile 
mânilor tale sunt cerurile; ace 
stea vor peri, iar tu rămâi; şi 
toate ca o haină se vor învechi 
şi ca pe un vestmânt le vei în- 
văli şi se vor schimba, tu insă 
eşti (rămâi) acelaş şi anii tăi nu 
se voi împuţina».

Fraţi creştini, — Această puter> 
nică şi mişcătoare mărturisire de care 
se foloseşte sfântul apostol Pavel In 
epistola către evrei, (luată din Psalmul 
101, 26) este menită ne călăuzi şi pe 
noi In faţa marelui fapt al creatiunii, 
ne facem să ne ducem cu gândul la 
început, ne dă prilejul să ne oprim o 
clipă şi plini de reculegere să aducem 
omagiile cuvenite Creatorului divin, 
care In etern rămâne Acelaş şi anii 
căruia nu se vor împuţina.

Înfăţişările sânt Împreunate tot
deauna cu emoţii chiar şi In viaţa de 
toate zilele. Doi prieteni se întâlnesc 
după o lungă despărţire, câte nu se 
petrec oare In sufletul lor In momen
tul întâlnirii, câte nu au să-şi spună? 
Sau ce nu se petrece In inima unei 
mame la revederea fiului ei după o 
călătorie tnde'ungată, sau după un 
răsboi ? Sau, mai mult, Intre doi duş
mani când ajung faţă In faţă, se pe
trece asemenea ceva. Şi când ne 
gândim că viaţa noastră constă dintr’o 
continuă întâlnire, perpetuă Înfăţişare, 
cu părinţi şi fraţi, cu fiinţe la care 
ţinem mult şi cu necunoscuţi, cu 
prieteni şi duşmani... — O continui 
umblare şi mişcare fiind viaţa omului, 
aceasta nu însemnează că ajunge prin 
toate părţile, orcát de perfecţionate 
mijloace de locomoţiune -ne pune la 
dispoziţie propăşirea tehnică de azi, 
— nici că am ajunge să ne întâlnim 
cu toată lumea. Pe de altă parte faptul 
că nu putem întâlni pe anumiţi indi
vizi, nu ne îndreptăţeşte să credem 
că acei indivizi nu există.

Iată deci din aceste considera- 
ţiuni fără pretenţie, dar de o logică 
strânsă, suntem forţaţi să recunoaştem 
insu'icienţs noastră de a cuprinde fie 
şi numai o parte din marele complex 
al vieţii, şi, pentru orientarea noastră

cât de mult împrumutăm unul dela 
celalalt, crezânda-ne reciproc pe cuvânt.

Această insuficienţi omenească, 
socotesc că se poate accentua cu tot 
dreptul şi de ea au dat dovadă până 
şi caracterele cele mari şi cei mai 
iluştri reprezentanţi ai umanităţii. — 

I Un Alexandru cel Mare, care din 
, Macedonia şi Orecia, trecând lntr’un 
I sublim avânt şi plin de g’orie peste 

Asia mică, a ajuns să lege Nilul cu 
Tigrul şl Eufratul, oprindu-se abia la 
apele Indus ului, s’a stins de-odată la 
etatea de 33 de ani, şi odată cu moar
tea lui vastul imperiu pe care l-a 
întemeiat s'a fărâmiţat.

Hanibal, unul dintre cei mai în
verşunaţi apărători de patrie, dupăce 
a înfruntat Alpii şi-apoi n şte Alpi şi 
mai periculoşi, cei ai trufiei romane, 
de frica acestora a ajuns să şi facă 
singur moartea.

Napoleon I cel mai mare căpi
tan al lumii, a fost purtat până la culmi 
orbitoare de glorie, — care Insă l-a 
perdut şi i a făcpt să cunoască amar
nice umiliri. Stăpânul Europei a murit 
părăsit In exilul său.

Iubiţi creştini, dacă şi astfel de 
bărbaţi, cari au biruit lumea, n’au 
putut rezista până la sfârşit, biruiţi 
fiind de insuficienţă, ce să mai zicem 
de ceice nu mai ies dm comun? 
Dar pentru a ne da seama de insu
ficienţa omenească, ajunge să aruncăm 
o privire In jurul nostru numai. In 
societatea In care ne mişcăm. — Câte 
eforturi nu se fac pentru îmbunătă
ţirea vieţii, pentru stabilirea unui 
echilibru normal In viaţă pentru rea
lizarea păcii Intre p o p o a r e l  Cu 
prilejul conf ictului Chino Japonez cât 
de mult nu s’a dovedit insuficienţa 
omenească, chiar şi atunci când aleşii 
tuturor naţiunilor, prin uunare elita 
societăţii omeneşti, s’au adunat pen
tru a aduce pace. Şi ce ironie crudă, 
Aristide Btiand, cel mii ilustru re
prezentant al ideii de pace, care-şi 
făcuse o problemă de viaţă din a 
lupta pentru Înfrăţirea popoarelor, 
moare In bubuitul tunurilor şi’n zgo
motul prăpădului din extremul Orient.

Iată, iubiţii mei fraţi, ce pot si
linţele omeneşti, iată truda omului 
cum se cheltueştel

Şi dacă am lua lucrurile, pentru

voare ce i se făcea, optând pentru 
scaunul Săliştii unde fusese ales de 
popor, şi spunând ci nu poate să înşele 
încrederea poporului său care In toate 
momentele grele s’a lipit ca încredere 
de dânsul.

Viaţa lui, împletită cu viaţa po 
porului românesc din împărăţia Austro- 
Ungariei, e lung şirag de mărturii ce 
pot fi aduse In sprijinul conlucrării şi 
a dragostei dintre Marele Arhiereu 
şi păstoriţii săi. —

Aşa cum se prezintă dinasticis- 
mul său, el e un câştig mai mult 
pentru popor; căci de ei se ajută, ca 
să înfăptuiască binele ce-l avea mereu 
In vedere pentru propăşirea fiilor săi.

tŞaguna a trebuit să poarte 
lupta pe 4 - 5  fronturi, deaceea a fost 
dinastia, spunea păr. Lupaş. Şaguna 
a fost dinastic, pentrucă iubea poporul 
şi voia să-i servească interesele, aşa 
cum a făcut toată viaţa.

A fost asemănat cu Sf. Ciprian, 
care tn tot cursul sfintei lui păstorii 
s’a consultat cu poporul, la această 
conlucrare dintre Marele Arhiereu şi 
poporul său, strâns uniţi prin tencu
iala unei dragoste dornice de bine, 
rezidă trăinicia creaţiunilor slăvitului 
Mitropolit Andrei. —

Fericitul «dătător de legi si da
tinii şi descălecător alături de Basa
rabi»... aproape de moarte a putut 
să spună: «Episcopul este mirele po
porului» — gândindu-se desigur la 
Sf. Părinţi cari numeau pe episcop 
mirele bisericii — şi: «Poporul meu, 
lată gloria mea*.

Slujba lui era sfârşită. Minunea 
cea mare se Infăptaise: într'un stat 
duşman înverşunat al al ortodocslei, 
biserica ardeleană, redobăndlnda şi 
titlul de mitropolie, capătă, prin fe
ricitul ei păstor, cea mat solidă or
ganizaţie.

Această organizaţie bisericească, 
era fructul ostenelelor unui geniu 
creator, In colaborare cu turma căreia 
li era destinată.

Multe şi preţioase lucruri a mai 
spus păr. Lupaş. Ceeace am Însem
nat aici e numai o faţă a conferinţei 
asupra Mitropolitului Şiguna şi pro
blema ortodoxiei.

Despre opera lui s’a scris mult. 
Socotim însă că nu este o «zlbsvi 
fără de folos», să notăm ceeace se 
vorbeşte orcând şi orunde despre 
ctitorul actualei mitropolii ortodoxe 
a Ardealului, la şcoala căruia au ere 
scut preoţii noştri şi din înţelepciunea 
căruia râvnim şi căutăm să ne însuşim 
câte o fărâmă toţi slujitorii de mâne 
ai bisericii sale.

Mai ales partea a doua a expu 
nerii diui Lupaş a fost subliniată de 
aplauze semnificative, când conferen-

Veşuic şi prin aceasta a putut rezista 
In faţa lucrurilor vremelnice.

Suprema lui putere personală şi 
convingere apare totdeauna In legă
tură cu mărturisirea lui despre nemu
rirea sufletului. El face binele nu 
numai ca să fie tn conformitate cu 
adevărul social, ci In rândul prim 
pentru mântuirea sufletului, pentru 
pentru viaţa de veci. In faţa acestei 
convingeri se zdrobeşte toată puterea 
morţii şi teama de lovitura sorţii. 
Personalitatea şi-a piimit libertatea ei 
desăvârşită. Libertate In acest înţeles 
personal lnseamă caracter, înseamnă 
desăvârşită intangibllitate In faţa lu
crurilor lumeşti.

Această tărie sufletească a lui 
Socrate ni se prezintă tn mod gran
dios In faţa lipsei de caracter a duş
manilor săi sofişti. Aceste intelecte 
desrădăcinate sânt aruncate Încoace 
şi încolo de capriciile, de Instinctele 
lor, de impresiile externe. El nu cu

darul a spus, ce ar fi făcut Şsguna tn 
România întregită, dacă i-ar fi foit dat 
si conducă destinele ortodoxiei româ
neşti. Numerosul auditor a dovedit că 
şi In publicul capitalei — oricât de indi
ferent la aparenţă vibrează coarda sen
timentelor religioase-ortodoxe, când 
se găseşte cine s’o pună In mişcare 
cu discreţiune şi cu iscusinţă.

Or. T. Marca.

Calomniator condamnat
In multe ziare, şi In special In 

ziarul Dimineaţa din 19 Martie c., a 
apărut un articol sub titlul: «Preot 
acuzst de grave nereguli şi falsuri; 
procesul fraudelor dela comitetul şco
lar din Budila-Braşov». —

In acest articol se trăgea atenţia 
cetitorilor asupra dezbaterii procesului.

Cetind din Întâmplare ziarul, şi 
ca unul care cunoaştem de-o serio
zitate şi corectitate exemplară pe pă
rintele Curcubită încă de pe băncile 
şcoalei, mai cetind activitatea şi pro
paganda lui culturală din rapoartele 
»Aitrei» Braşov şi Sibiu, de curiozi
tate m’am prezentat In 19 Martie c. 
la tribunalul Braşov, să iau parte la 
acest proces intentat de învăţătorul 
Oh. Ivinţa din Budila contra preo
tului Curcubătă, fostului inv. loan V. 
Dincă şi dra Stănicel, toţi membrii 
comitetului şcolar.

Contrar vâlvei făcute de ziarul 
Dimineaţa de mai multă vreme şi 
conform adevărului, tribunalul Bra
şov în ziua de 22 Martie a. c. sub 
Nr. 1916/931, S. I. p. a dat sentinţa, 
prin care a respins acţiunea tnv. Oh. 
Ivinţa, măi dându-i pedeapsă pecu
niară Lei 1000 şi cheltueli de jude
cată Lei 6000.

Iată deci interesul cel mult 
aşteptat de presa din Sărindar prin 
ziarul lori

Nu înţeleg cum conducătorii 
numitului ziar n’au Invătat nimic din 
lămurirea dată ziarului Dimineaţa de 
foaia «Carpatii» tn numărul său din 
31 Ianuar 1932, şi dacă nu, ie spun 
eu din nou: toate acuzele aduse de 
ziarul Dimineaţa şi altele, celor 3 mem
bri din comitetul şcolar din Budila, 
vin dela favoritul lor Oh. Ivinţa, care 
pentru purtarea lui nedeamnă a fo t 
pedepsit tn mai multe rânduri, atât 
de justiţie cât şi de forurile şcolare, 
cari mai In urmă cu Nr. 5959/1932, 
al ministerului instrucţiunii l-au d*t 
pedeapsa «Cenzura cu luarea sala
rului pe 20 zile», care sumă de Lei 
2028 i s’a reţinut din salarul pe luna 
Ianuar c. fiind Înlocuit şi din calita
tea de director ai şcoa-ei primare din 
comuna B idila. Asistent

nosc nici un adevăr imutabil şi azi 
aleargă după moda aceasta, mâne 
după cealaltă, pentrucă cu mintea lor 
omenească n’au pătruns până la Cel 
veşnic şi interesul lor se bazează 
numai pe lumea schimbăcioasă.

In cele precedente am tratat 
laturea bărbătească a caracterului, ele
mentul rezistenţei neclintite In faţa 
instinctelor personale, a sorţii şi a 
societăţii omeneşti. Aceasta este la
turea culturii interne, care a fost des- 
voltată mai ’nainte de toate tn soli
citate şi care caracterizează toate 
personalităţile mari din acea epocă. 
In timpul mai nou, această lăture a 
caracterului tn mod unilateral a fost 
considerată din partea lui Nitzsche 
ca scop adevărat pentru educarea 
voinţei. Insă dacă ne ocupăm mai 
deaproape cu scopurile omeneşti şi 
tn special cu condiţiile adevărate ale 
eliberării personale, vom constata ci 
acest element al caracterului nu va |

putea forma singur conţinutul Idea
lului moral. Puteri sufleteşti de mare 
importanţi rămân ne eliberate. Carac
terele formate In această şcoală nu 
pot corespunde cerinţelor unei cul
turi sociale mai complicate. Şi1n fine, 
suprema mântuire internă a omului 
din cătuşele «eului» inferior nu se 
poate realiza fără acel element al su
fletului, care duce pe om la lepăda
rea de sine şi devotament.

Acest element al sufletului este 
Iubirea ideală, şi se numeşte elemen
tul femeesc al caracterului.

In viaţă întâmpinăm des ca
zuri, In care dragostea adevărată ne 
porunceşte să nu îndeplinim dorinţa 
acelui pe care-l iubim; aici aflăm Îm
preună aceşti doi factori: Putere şi 
iubire Deci caracterul ideal invoalvă 
In sine atât un element psihic băr- 
tesc, cât şi unul femeesc. întregirea 
rec'procă, a acestor elemente produce 

| caracterul universal potrivit tuturor

condiţiunilor vieţii. In caracterul ideal 
se află contopite următoarele contraste: 
devotament, independenţă, putere şi 
iubire, — tărie şi acomodare, — ener
gie şi gingăşie. Dar că acaste însuşiri 
aici indicate forte rar se întâlnesc şi 
se întregesc In un caracter, putem 
constata îndată ce ne observăm pe 
noi înşine sau pe alţii. In cele mai 
multe cazuri stăpâneşte In mod uni
lateral: sau elementul bărbătesc, sau 
cel femeesc.

Sânt omeni de-o voinţă puter
nică, ei Insă nu pot fi purtătorii unei 
culturi, fiindcă posed In mod unilate
ral voinţa, au prea puţină dragoste, 
sânt firi Înţepenite, izolate, cărora le 
lipseşte ori ce facultate de a respecta 
dreptul şi sentimentele altora. Acea
stă lipsă devine blestămul Intregei 
lor activităţi, or cât de orbitor pentru 
cei din jur ar fi succesul lor momen
tan şl oricât ar acoperi urmările tra* 
gice ale unilateralităţii lor. Căci In
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a Ie judeca tn ordine economici şi 
financiari, eşecul încercărilor ome
neşti ne apare şi mai rea! şi mai trist.

Milioane de şomeri din ţările 
apusene şi deia noi se ridică cu glas 
de tunet împotriva socotelilor econo
miştilor din zilele noastre; prăbuşirea 
sau urcarea neaşteptată a anumitor 
valute, sunt tot atâtea simptom; mor
bide care au provocat atâtea falimente.

Dar un caz tipic In această pri
vinţă avem In sinuciderea marelui 
financiar Ivar Kreuger, petrecută mai 
zilele trecuta. Un miliardar tş! pune 
capăt zilelor in floarea bSrblţici, 
pentru ce ? — Pentrncă dându-şi 
seama de insuficienta forţelor sale, 
n’a mai fost tn stare să iese din so
cotelile sale. — Economistul englez 
K?yaes, iotr’o conferenţă din 15 Mar
tie 1932, vorbind despre rezolvarea 
marilor probleme financiare care pre
ocupă azi lumea întreagă, a amintit 
şi cazul Kreuger şi a zis: «Avem 
exemplul teribil al neputinţe! indivi
zilor. Ivar Kreuger a fost cea mai 
mare inteligentă financiară construc
tivă a timpului. Activitatea lui s’a des
făşurat in direcţia interesului general, 
in haosul de după răsboi Iv. Kreuger 
a luat asupra sa misiunea de a lega 
ţările care au multe capitaluri, cu 
acelea care au trebuinţă disperată de 
capitaluri. El a clădit pe o temelie 
solidă. A iuat garanţiile cele mai bune 
ce se pot imagina, şi totuş s’a pră
buşit. — Moartea lui tragică este o 
dovadă că nu mal există astăzi om 
in stare să topească gheţarii, (n cari 
eate prinsă lumea fi s’o readucă la o 
viată normală».

Am enumerat aici aceste fapte, 
menite să ne deschidă ochii, să ne 
strige în urechi relativitatea străduin
ţelor omeneşti, astăzi mai ales când 
străbatem timpuri de criză atât de 
amară şi când suntem nevoiţi să ape
lăm ia ajutor.

lată-ne !□ pragul disperării, ră
tăcim pe marginea prăpastiei, suntem 
cu toţii de acord In a renunoaşte, că 
fără o întorsături neprevăzută, fără o 
lovitură de forţă, nu vom putea fi 
salvaţi.

Sărmană societate de astăzi ţi-ai 
pierdut sufletul, şi-acum strigi după 
ajutor si nu ştii de unde are sX-ţi

vină. Dar iată te învaţă psaimistul: 
«ajutorul meu deia Domnul cel ce a 
făcut cerul şi pământul». Durere însă 
pentru conştiinţele multora aceste cu
vinte nu spun aproape nimic, precum 
nici cele din mărturisirea Iui Pavel: 
«Intru început tu Doamne ai Înte
meiat pământul şl lucrul mânilor tale 
sunt cerurile, acestea vor trece şi ca 
o haini se vor învechi, iar tu rămâi 
in veac». — După ce ne dim seama 
de această necredinţă, toate relele 
sociale ni le explicăm foarte uşor.

Când omul s’a emancipat de 
sub tutela religioasă şl pretinde a-şi 
face datoria din sentiment umanitar, 
iar nu din respectul faţă de Dumne
zeu, atunci societatea ajunge acolo 
unde aste astăzi. Trăieşte fiecare 
pentru sine, se înconjoară cu ziduri 
groase ca să nu poată fi stingherit 
de nimenea tn tihna sa, şi-apoi odată 
ia adăpost, piară lumea 1 Eu să trăescl 
Istă cât este de relativ glasul con
ştiinţei umane, când ea nu vrea să se 
lase controlată şi normată de voinţa 
divini.

Da, iubiţii mai fraţi, flră Dum
nezeu am ajuns ca In Ţara Româ
nească, In anul 1931, furturile desco
perite să se ridice la sume fantastice.

Sărmană ţară, unde-ţi sunt fiii 
credincioşi? Sufletul ni se umple de 
amărăciune şi Înţelegem că In felul 
acesta nu ae poate continua.

Pentru ca să fim salvaţi, trebue 
tă reluăm legătura cu cerul! Şi mai 
ales să ne întoarcem spre Acela care 
a creat Universul! — Destul am clă
dit pe teorii filosofice, ştiinţifice, eco
nomice, sociale, financiare etc. şi iată 
unde am ajuna; este timpul suprem 
să ne convertim: Se impune categoric 
o conversiune morală, o conversiune 
religioasă. — Ceeace nu este un lucru 
tocmai greu; ajunge doar să ne 
recunoaştem insuficienta şi mizeria 
tn care ne sbatem. Căci tn ce constă 
sâmburile religiei, miezul cinstirii lui 
Dumnezeu? Tocmai tn recunoaşterea, 
nesfârş’tei, nemăsuratei înălţimi şi a 
maiestăţii absolute a lui Dumnezeu; 
pe de altă parte recunoaşterea pro
priei şi desăvârşitei noastre atârnări 
de Dumnezeu care este m a r e l e  
stăpân al totului, creatorul tuturor, 
făcător al firii neînsufleţite şi al omului.

menii, tăria lor este împreunată cu 
fncăpătinarea, energia lor cu descon
siderarea, statornicia lor cu răceală, 
cu apatie. Tocmai tn caracrerele din 
anticitate este foarte evidentă această 
unilateralitate. Aşa, de exemplu, în 
sufletul lui Socrate ori cât am admira 
tăria lui sufletească, li lipseşte trăsă 
tura adâncă a dragostei. Cuvântul 
«mielul lui Dumnezeu» nuni a r  veni 
pe buze tn faţa morţii lui de martir. 
In hotărârea lui de a muri nu se a- 
mestecă aceea nemărginită milă de 
oameni, care tinde să deslege cătu- 
iuşile firii printr'un răpitor exemplu 
al biruinţei, pe el nu-1 «doare» de 
popor — el nu simte ură, dar nici 
iubire faţă de popor. Cuvintele: «Pă
rinte, iartă-le lor, că nu ştiu ce fac» 
nu ni le am putea închipui pronun- 
ţate de el.______ Pr. Dr. N  Terchllă.

Reclama este
sufletul comerţului

Tot ce avem este deia El. Suntem 
nişte biete fiinţe dependente. Ochiul 
meu atât de minunat tn construcţia 
iui şi raza de soare care-I mângâie, 
sunt opera Sa. Fiecare răsuflare, fie
care bătaie a inimii, svâcnirea sân
gelui şi mai înainte de toate preţiosul 
şi nemuritorul meu suflet este întreg 
ş! cu desăvârşire opera şi proprie
tatea lui Dumnezeu. Viaţa iui Dum
nezeu vibrează tn toate şi dacă na
tura neînsufleţită prin armonia ei 
cântă imnul dragostei Creatorului, de 
ce noi flintele rationale n’am şti să 
sfiim acest singur drum care duce 
la Dumnezeu: dragostea, suprema 
descoperire a Tatălui ceresc 1

Să ne întoarcem, iubiţi) mei 
fraţi, la Părintele nostru ceresc, destul 
rităcit-am doar şi-am păcătuit fără E!. 
Prin Iuis Hristos, Fiu! său, ştim doar 
ci ne aşteaptă, nu este nevoie să fa
cem un apel de forţă pentru a fi pri
miţi, cum a făcut slăbănogul din evan
ghelia de azi, fiind coborât prin aco- 
nerişu! casei înaintea Mântuitorului. 
Uşa spre Domnul ne stă iarg des
chisă, să intrăm şi ni se va întâmpla 
ca slăbănogului, vom fi vindecaţi şi 
împărtăşi cu bucurie şi pace, şi astfel 
dorirea nemărginită a sufletului no
stru ne vom vedea-o potoiită, şi îm
preună cu psaimistul vom mărturisi: 
«Strigaţi Iui Dumnezeu tot pământul, 
slujiţi Domnului intru veseiie, intraţi 
înaintea lui cu bucurie i

«Cunoaşteţi că Domnul, acesta 
eate Dumnezeul nostru, ei ne-a făcut 
pe noi, şi cu noi.

«Iar noi, norodul iui şi oile pă- 
şunci Iui, intraţi tn porţile lui intru 
mărturisire, In curţile lui Intru laude; 
mărturisiţi vă lui. lăudaţi numele lui, 
că bun este Domnul, tn veac este 
mila lui şi adevărul lui in neam şi 'n 
neam». (Ps. 99) Pr. Oh. Secaş.

LWORMATIll
Ştire personală. I. P. S.

Sa Mitropolitul N icolae al Ardea
lului a plecat cu trenul de Marţi 
la Bucureşti, pentru a lua parte 
ia sesiunea ordinară a Sfântului 
Sinod, convocată pentru Mier
curi 30 Martie 1932.

Sgomot subteran. Din Alba-Iulla 
se anunţa, că in comuna Acmar şi 
tmorejurme se aude sgomot şi bu
buit subteran, care se repetă tot 
mai des în zilele din urmă neliniştind 
locuitorii. Preotul local a cerut si se 
tiimită experţi la faţa locului spre a 
cerceta cauzele acestui sgomot sub
teran. Se presupune, că In partea 
locului ar exista un vulcan stâns, care 
a început să se manifesteze din nou. 
Se ştie, că in apropierea numitei co
mune se află băile Oeoagiulul, cu 
izvoare sulfurice.

Când dă „lămurire“. U nirea, să-i zicem 
«semioficiosut» mitropoliei blăjene (de titlul, 
«oficiosu l» mitropoliei, se iapădă deocam
dată), vrea să lămurească judecata de *m ult 
sg o m o t pentru  n im ica», ce o rostise asupra 
acţiunii recente politice a dlui O. Goga, 
spunând că această sentinţa nu este jude
cata «Blajului oficial»... Prin urmare: Blajul 
oficial este pen tru  dl Ooga, ear celalalt Blaj 
contra  dlui Ooga.

ÎNDREPTARE. In foişoara Nrului 
trecut, pagina 4, fn şirnl al 4-lea din urmă, 
a se ceti: «De nu  veţi îndrăgi» (în loc de 
cuvintele: «De veţi îndrăgi»).

ŞTIRI LOCALE
Conferenţe. In sala prefecturii a 

vorbit V’neri seara profesorul univer
sitar, di O Opresca, despre arta ro
mână ta O tenia. Conferenţiarul lă
mureşte deosebitele înrâuriri şi cu
rente străine in arta poporului nostru,

şi arată darurile artistice cu care sânt 
in deosebi înzestraţi românii satelor 
din Oltenia. Drept dovadă urmează 
proecţiuniie luminoase de: scoarţe, 
ţesături, ceramici, sculpturi In lemn, 
cu explicările necesare. A fost o in
structivă şi bine primită expunere. — 
In următoarea conferentă, tinută Du
minecă, a vorbit dl A. Oţetea, confe
renţiar la universitatea din Iaşi, de
spre: Criza engiezi şi repercusiunile 
ei internaţionale, — o prelegere 
ascultată cu deosebit interes de nu
merosul aditor, tn frunte cu 1 P. S. 
Sa Mitropolitul Nicolae şi alţi distinşi 
membri ai societăţii sibiene.

Adunarea generală extraordinară 
a «Cultului Patriei», secţia Sibiu, este 
convocată pentru luni 4 April a. c. 
era 16 in saloanele Cercuiu! mliitar- 
civil-Sibiu. _ _ _ _ _ _ _

Poşta redacţiunii
tM a i  este m u lt p â n ă  departe». Cuprins 

nebulos, formă defectuoasă. Mai încercaţi-

Meditaţii*
Toate râurile  curg în m rae  

ş i  m area nu se  u m ple; ş i  d e  unde 
au  venit, acolo se în torc ca sd  
vină  iar. lacov 1, 6.

Tot ce este sub soare, e sortit 
prefacerii, schimbării. Timpul nu cu
noaşte odihnă. Pământul nostru este 
un glob care ae învârte şi chiar 
miiestuosul soare un astru, care tşi 
îndeplineşte şi el rotaţia tn jurul unui 
astru central şi mai mare. Fluxul şi 
refluxul mişcă o c e a n u l ,  care in 
mişcarea-i uriaşă geme tânguitor. Vân
turi răscoiesc in toate direcţiunile 
văzduhul; ploaie, ger şi căldură pre
fac stâncile In praf.

Oamenii se nasc şi mor: totul 
din orânduirea firească, din specta
colele naturii aduce sufletului nostru 
nelinişte, tânguiri şi grijd. — Caice 
sânt prieteni Insă ai lui Uus, in veci 
acelaş, mereu neschimbat, cât de mare 
le este bucuria când ae pot gândi la 
moştenirea lor care nici când nu se 
va veştezi. Marea lor de fericire ră
mâne pururea plină, pentruci Dum
nezeu tnsuşi toarnă tn ea râuri din 
veşnicul sin har. Dincolo de nouri 
să căutăm o cetate stătătoare şi nu 
vom căuta inzadar.

Locul citit din Eciisiast, ne noate 
îndemna ia recunoştinţă. Marele Ocean 
orimeşte de fapt multe ape, dar şi 
împrăştie la daruri cu mărinimie. 
Ceeace i aduc râurile ei dă pământu
lui înapoi In formă de nori şi ploaie.

Ua om, care primeşte numii şi 
nimic nu întoarce, nu se potriveşte 
cu orânduirea lumii acesteia. A îm
părtăşi altora însemnează a semăna 
In folosul nostru. Cin« este eco
nom at&t de bun, care-si dăruieşte 
bucuros averea pentru Domnul său, 
acela va primi şi mai mult. Prieteni 
ai Mântuitorului, întoarcem noi oare 
Domnului, cu măsura binecuvântării 
cu care am luat?

Ţie mai alea, ţi-a fost mu’t în
credinţat, ce fructe a adus. A< făcut 
totul nu puteai face mai mul? — A 
fi egoist, este a fi neliniştit. Să ne 
închipuim numai, că marea nu ar 
întoarce nimic din bogăţia apelor 
aale; genul omenesc întreg şi întreaga 
fire, ar fi menită peirii.

Doamne fereşte, ca cineva, să 
cadă tn mrejele vieţuirii neutru sine 
numai, at&t de puţin nobilă şi strică- 
cioasi. Mântuitorul nostru Itus Hristos 
nu a trăit sie-şi. Tot darul şi toate 
plinirea a fost tn Ei, dar din plinirea 
Lui noi am luat toţi: dar pentru dar.

Mântuitorule Bune, fie ca de 
acuma înainte să nu mai vieţuim 
noul, ci Ţie Stăpânului nostru.

. Pr. Oh Secaş.
* Adaptări după autori diferiţi, din 

limba germană şi franceză.

viaţa omenească nu exişti succese du
rabile, care tă poată fi obţinute tn 
contul bunătăţii şi a conştientiozitiţii. 
Orce rezultat aparent al oamenilor 
brutali se va răzbuna cu atât mai 
greu cu cât acesta este mai străluci
tor şi cu cât mai mult slăbeşte el 
pdterile morale, care singure pot făuri 
o legătură sinceră intre oameni şi 
sânt tn stare să pani baza reale pen
tru progresul culturii sociale.

Daci obvervăm acele caractere 
cari de obicei ni se prezintă ca nişte 
adevărate caractere bărbăteşti, adică 
nişte firi care fntrerupează tn sine ele
mentul unei energii conştiente, al 
anei tării neclintite, al unei statornicii 
In fafa viefii şi a sortii, In cazul acesta 
ni se va părea ci elementul bărbătesc 
exclude pe cel femeesc, ci desvoita- 
rea unuia e posibilă numai prin ex
cluderea celuilalt. Firilor expresiv băr
băteşti se atribue o oareşcare dâr
zenie, o îngâmfare şi dispreţ de oa-
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BISERICA ÎMPOTRIVA 
C O N C O R D A T U L U I
Declaraţiunea Episcopatului ortodox 
român prezentată la discuţia pentru 
ratificarea Concordatului, In şedinţa 
dela 23 Mai 1929, a senatului romár

de
Dr. NICOLAE BĂLAN

Arhiepiscop ţi Mitropolit

Preţul Lei 30*---- h spese Lei 5*—.
Se poate comanda dela Libriria Arhi* 
diecezani din Sibiu, trimiţând preţul 

prin mandat poştal.
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In editura Comisiunii administrative a Tipo
grafiei arhidiecezane a apărut şi se află de 
vânzare la Librăria arbidiecezană din S ibiu:

HRISTU ANDRUTSGS
profesor la facultatea de teologie din Atena

DOGMATICA
bisericii ortodoxe răsăritene

Traducere autorizată 
de

D r. DUM ITRU S T A N IL O A E
profesor Ia Academia teologici „Andreianâ“

Preţul Lei 300'—, plus spese poştale Lei 20'—

Librăriilor şi direcţiunilor institutelor teolo
gice pentru comande de cel puţin 10 exem

plare li se dă 20•/, rabat.
i i i i» m ii im im iii iin m ii ii i im ii i» i ii i im m m » « « iim m iii ii i i i i im iim

Citiţi

MEMORIILE
Arhiepiscopului şi M itropolitului

Andrei Şagmui
An apărut într’un frumos volum, de 112 
pagini, cn ilustraţiuni. Cartea cuprinde în
semnările lui Şaguna despre fapte şi întâm
plări momentuoase din viaţa sa. Se află la

L ibrăria Arhidiecezanft In Sibiu
F x e ţ t a J . :  2E5 X ja i

Dela Librăria Arhidecezană din 
Sibiu se poate procura:

Confesiuni şi Secte
studiu istoric-misionar

de
Arhiereul

Grigorie Leu Botoşăneanu
Preţul Lei 120-—, plus spese poştale Lei 10.

In editura Comisiunii admini
strative a Tipografiei arhidiecezane a 
apărut şi se afli de vânzare la Libră 
ria arhidiecezană din Sib'u:

M  t o i i  ip is t  
I loniDilor iii irleil

In secolul XVIII

SILVIU DRHGOMIR
profesor universitar, membru al Academiei Române

Voi. II
c u  7 5  d o c u m e n t e  a n e x a t e .  

Preţul Lei 400, plus spese de poştă Lei 20, 
Volumul I costă Lei 200

Dela Libriria Arhidiecezană din 
Sibiu, se poate procura

C U E S
de

îndrumări misionare
pentru folosirea studenţilor în teologie, preo

ţilor parohi şi misionarilor eparhiali 
de

Dr. VASILE GH. ISPIR
profesor la Facultatea de teologie din Bucureşti. 

Preţul Lei 440-—, plus spese poştale Lei 20‘—

AMÍUMÍT
T u tu ro r oficiilor p ro to p o p eşti 
şi paro h ia le  din arh iep iscop ie

A vând în  vedere dispo
z iţiile  te s ta m e n ta re  ale 
fe ric itu lu i m itropolit Ş a
guna precum  şi regula
m entele  pen tru  ad m in i
s tra re a  L ib rărie i şi Tipo
grafiei arh id iecezane, a- 
tragem  a te n ţiu n e a  oficii
lor parohiale  şi protopo
peşti ca to a te  rechizitele, 
u tensiliile  de cancelarie, 
im prim ate  şi t ip ă r itu r i  
oficiale precum  şi obiecte 
r itu a le  şi c ă rţi  b isericeşti 
să  se procure dela Tipo
grafia  şi L ib ră ria  a rh id ie
cezană.

Aceste aşezăm in te  au  
fost în d ru m ate  să  execute 
prom pt orice com ande fă
cute de către  oficiile pa
rohiale ş i protopopeşti.

Consiliul a rh iep isco p esc

A apărut;
Un anahronism şi o sfidare:

STATUL ROMANO-CATOLIC 
ARDELEAN

studiu  is to ric  ju rid ic
de

ONISIFOR GHIBU
profesor la Universitatea din Cluj, membru corespon

dent al Academiei Române

însoţit de
Concluziunile Comisiunii istorico- 
juridice privitoare la desfiinţarea 

Statului Catolic
Preţul Lei 400'—, plus spese poştale Lei 15'—

Se poate procura de’a L ib ră ria  
A rh id iec ezan ă  din S ibiu, trimiţân- 
du-se preţul plus speseie poştale prin 
mandat postai.

A apărut in editura Comisiunii adm i
nistrative a Tipografiei arhidiecezane şi se 
află de vânzare la Librăria arhidiecezană de 
aici din Sibiu broşura:

„ P r o f e ţ i i  m e s ia n ic e  
in v ech iu l T estam en t"
texte alese de dl NICOLAE NEAGA, pro 
iesor snplent la Academia teologică «Andre- 
fană>, din Biblia pnblicată snb îngrijirea 
Stântnlui Sinod în 1914, cari texte, pentrncs 
să fie cât mai accesibile la instrucţiunea din 
Exegetică în institutele teologice snnt înze
strate cn titlnri în conformitate cn impor
tanţa lor mesianică. Preţnl nnui exemplar « 
Lei 55'—. Librăriilor şi aitCcţinnilor institu
telor teologice pentrn comande de cel pnţin 
10 exemplare li se dă 20*/, rabat.

Librăria Arhidiecezanft.

Dela Librăria Arhidiecezană din 
Sibiu, se poate procura

...toa tă  viaţa noastră 
Iui Hristos Dumnezeu 

să o dăm!
P re d ic i şi înd rum ări om iletice

de
Preotul Gheorghe Secaş
Preţul Lei 80'—, plus porto Lei 5-—

A apărut
tn «Biblioteca bunului păstor* Nr. 17 

scrierea

Scurte meditaţii pentru preoţi, pre
lucrate după A. Huonder, din iimbt 

germani 
de

loan Moşoiu
profesor la liceal ortodox român «Andrei 

Şagnna» din Braşov

Volumul I. Sibiu 1927. Tipografia arhi
diecezană. Pagini 205. Preţul Lei: 80.
In zilele acestea s’a trimis această 
scriere, deosebit de frumoasă şi pre> 
ţioasă, tuturor preoţilor din arhiepis
copia de Aibă Iulia şi Sibiu. Dar nn 
ar trebui să fie preot in biserica ro
mânească, care si nu fi cetit această 
carte. Ea este de recomandat şi ori
cărui suflet iubitor de cele sfinte.

Dela Librăria Arhidiecezană din 
Sibiu, se poate procura cartea:
înalt Prea Sfinţia Sa Patriarhul României

DR. MIRON CRI5TEH
Înalt Regent

OMUL şi FAPTELE
Contribnţinnl fa’studiul latorlei biaerfoel 

române ortodoxe contimporane
de

ION RUSU ABRUDEANU
Volumul I

Preţul Lei 500*—, plus spese poştale 
Lei 20'—. Suma se poate trimite prin 

mandat postai.

La Librăria Arhidiecezană se află 
de vânzare cartea acnm apărută

P i c o l o
a cunoscutei s c r i i t o a r e ,  dna 
Constanţa H odoş. Sânt 19 
povestiri pline de farmec. Copiii 
le vor citi cu mare plăcere. Pre
ţnl 40 lei, şi porto 12 lei trimis 

recomandat.

__________________________________
Au apărut şl se afli de vânzare 

Ia Librăria Arhidiecezană, Sibiu

C â n tă r i f u n e b r a le
pentru cor de bărbaţi, de:
Dumitru Cunţan

Preţul Lei 30, plus spesele poştale Lei IZ.

A apărut şi se află de vânzare
Ia Librăria Arhidiecezană:
Introducere In sfintele cărţi

ale
Testamentului Vechiu

de Arhipresviterul-Mitrofor Dr. VA» 
SILE TARNAVSCHI prof. titular ie 
Facultatea de teologie din Cernlnţi. 
Preţui Lei 400*—. La comande se 
alătură Lei 20*— pentrn spese poştale;

ORDINEA BAILOR
Baie tn bazenul de înot şi lecţii de înot

Luni: 
Marţi: 
M ercuri: 
jo i:
/in e ri: 

Sâmbătă: 
Duminecă

Pentru bărbaţi:
închis

B aie d e  fam ilie:
închis
dela 1 Va—'7‘/s ore seara pr. nr» 
dela 1 */,—71/, ore seara

Jo i: dela 8—10 ore a. m. |  Jo i: dela 10—12 ore a. m. I  J ° i: dela 1V*—7*/, ore seara
Vineri: dela 8 -1 0  ore a. m. I  V ineri: închis I  Vineri: dela 10—12 ore a. m. şi

dela 1*/»—71/« ore seara 
dela 10—12 ore a. m. şi 

= dela 1V*—7‘Ai ore seara
I I  Duminecă: dela 10—12 ore a. m.
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§ Lnni:
dela 8—10 ore a. m. pr. nrcateü Marţi:
dela 8—10 ore a. m. = M ercuri:
dela 8—10 ore a. m. = Jo i:
dela 8—10 ore a. m. i  Vineri:
dela 8—10 ore a. m. I Sâmbătă:
dela 7—9 ore a. m.

Pentru fem ei:
închis I ţ-uni:
dela 10—12 ore a. m .p r.u rcate  I  Marţi:
dela 10—12 ore a. m. |  M ercuri:
dela 10—12 ore a. m. § J o ii .
închis I  Vineri:
închis

î  Duminecă: dela 9—10 ore a. m. = Sâmbătă:

Lnni: 
M arţi: 
M ercuri: 
Jo i: 
Vineri: 
Sâmbătă:

Pentru bărbaţi:
Băi de abur şi de aier cald

închis
dela IV«—7‘/> ore seara preţuri nrcate 
dela l 1/ ,—7*/„ ore seara 
închis 
închis

I  Luni:
I  M arţi:
I  Mercuri:
I  Jo i:I Vineri:

dela 8—12 ore a. m., dela 1*/,—5 p. m„ dela 5—7*/«| Sâmbătă:

Pentru fem e i:
Băi de abur şi de aier cald

închis .
inchis
închis
dela l 1/2—71/, ore seara preţuri urcate
dela 1‘/ ,—5 ore p. m. dela 5—7‘/, ore seara preţuri reduse
închis

ore seara preţnri reduse 
Dnminecă: dela 7—12 ore a. m. preţnri nrcate

= D um inecă: închis

Băi de cură
Lnni: închis
Marţi: dela 8—10 ore a. m. şi dela 1 */«—4 ore p. m.
Mercuri: dela 8 -1 0  ore â. m. şi dela 4—7*/, ore seara
oi: dela 8—10 ore a. m. şi dela 1 */«—4 ore p. m.
inéri: dela 8—10 ore a. m. şi dela 4—71/, ore seara

Sâmbătă: dela 8—10 ore a. m. şi dela 1*/,—4 oie p. m.
Dnm inecă: dela 7—10 ore a. m.
.......................................................................................................................................................................................................... .

JcV

Băi de cură
Lnni: închis
Marţi: dela 10—12 ore a. m. şi dela 4—71/« ore seara
M ercnri: dela 10—12 ore a. m. şi dela l 1/«—4 ore p. m.
Jo i: dela 10—12 ore a. m. şi dela 4—7'/, ore seara
Vineri: dela 10—12 ore a. m. şi dela 1*/,— 4 ore p. m.
Sâmbătă: dela 10—12 ore a. m. şi dela 4—71/« ore seara
Dum inecă: dela 10- 12 ore a. m.

Luni: 
Marţi: 
M ercuri: 
[oi:

închis B A I
dela 8—12 ore a. m. şi dela i V«—7*/* ore seara
dela 8—12 ore a. m. şi dela l 1/«—71/» ° re seara
dela 8—12 ore a. m. şi dela l 1/ , —7‘f, ore seara

D E P U T I N A
Vineri:
Sâmbătă:
Dnminecă:

dela 8—2 ore a. m. şi dela V/*—7*/» ore seara 
dela 8—2 ore a. m. şi dela 1*/»—7‘/« ore seara 
dela 7—2 ore a. m.

In  zilele d e  s ă rb ă to a re  a r e  v a lo a re  o rd in ea  de  D um inecă.

Redactor responsabil: Dr. George Proci. Editară şi lipanii Tipografiei arhidiecezane.


